

Характеристика
школьного историко-краеведческого музея
муниципального казенного общеобразовательного учреждения
«Михайловская средняя общеобразовательная школа»
имени историка-краеведа, основателя школьного музея
Вячеслава Александровича Казанского

Школьный краеведческий музей был открыт в 1962 году. Цель создания музея - сохранить для потомков сведения об истории родного края, о подвиге русского народа в годы ВОВ, о наших земляках, восстанавливающих сельское хозяйство на родной земле. Основатель музея – заслуженный учитель школы, первый экскурсовод на Куликовом поле Казанский Вячеслав Александрович. Имеется свидетельство № 2452. Каждые 5 лет проводится аттестация музея. В 2017 году присвоено звание «Отличный музей».

В музее 2 зала: зал Боевой славы и этнографии и местного быта.

В зале Боевой славы представлены следующие разделы экспозиции:

1. Куликовская битва.
2. Великая Отечественная.
3. Наше село в годы Великой Отечественной войны и в период послевоенного восстановления.

В зале этнографии и местного быта представлены следующие разделы экспозиции:

1. Природа нашего края.
2. Вся жизнь - служение народу!
4. Изделия мастериц нашего края.
5. Культура и быт крестьян села.
6. Русская изба
7. Нумизматика. История и покупательная способность денежных знаков советского периода 1961-2020 гг.

Основной фонд составляют предметы, собранные учащимися, подлинные предметы быта, одежда, изделия мастериц нашего края, наконечники копий, монеты 18 века, находки времен ВОВ, личные вещи воинов Красной армии. Имеется обменный и интерактивный фонды. Правила отбора материалов для включения в основной и вспомогательный фонды соблюдаются. Все материалы, собранные в музее, соответствуют профилю и теме музея. Подлинных экспонатов - 617.

В музее имеется годовой план, составленный с учетом целей и задач работы школы, разработана долгосрочная музейно-педагогической программа «И не прервать связующую нить» (срок реализации программы 2021 – 2025 гг.). Ведётся журнал учёта работы, Книга отзывов, Инвентарная книга основного фонда, Инвентарная книга научно-

вспомогательного фонда, тетрадь регистрации посетителей музея, Паспорт музея, тексты экскурсий. Документация оформляется правильно и своевременно.

Под руководством совета музея проводится поисковая работа среди населения по пополнению фондов музея. Каждый экспонат регистрируется. Все музейные материалы шифруются. Музейные предметы хранятся в специальных застеклённых шкафах с подсветкой. Шкафы закрываются на ключ. На окнах жалюзи. Многие материалы хранятся в папках, альбомах, на стендах. Условия хранения экспонатов удовлетворительные. Направленность экспозиций выдержана четко. Темы в экспозициях раскрыты полностью, оформлены эстетично. Все отделы сопровождаются соответствующими надписями, а экспонаты - этикетками, объясняющими качественные стороны предмета, некоторые сведения об истории его появления в музее.

Большой вклад в развитие музея вносят не только обучающиеся, односельчане, но и партнеры музея - выпускник школы Казанский Мстислав Вячеславович и директор музея-заповедника «Куликово поле» Владимир Петрович Гриценко, Музей Победы, районный краеведческий музей, Богородицкий дворец-музей и парк.

В музее проводятся экскурсии, посиделки, музейные занятия, интерактивные, Уроки мужества, открытые мероприятия, краеведческие чтения.

Учащиеся и педагоги принимают активное участие в муниципальных и региональных мероприятиях по направлениям деятельности музея: региональный конкурс на лучшую организацию школьных музеев, участие в краеведческом движении «Край любимый – край родной», муниципальные конкурсы на лучшую организацию работы школьных музеев, Всероссийские акции, проводимые центром музейной педагогики «СВЕТОЧ» (Москва).

Награды и поощрения музея: победители областного конкурса на лучшую презентацию музея ОО (Диплом МО Тульской области, приказ №714 от 23 июня 2020 г.), участие в краеведческом движении «Край любимый - край родной» (Похвальная грамота, 1 место), призёры областного заочного конкурса на лучший сайт ОО (Диплом МО ТО, приказ № 547 от 24 апреля 2020 г.), победители регионального этапа Всероссийского конкурса «Лучший школьный музей памяти Великой отечественной войны» в номинации «Сельский музей» (2020 г.), Грамоты Государственного военно-исторического и природного музея-заповедника «Куликово поле» (участники Краеведческих детских и юношеских чтений – 2018, 2019, 2020, 2021 г.г., победители в интерактивной игре «В Елифань на ярмарку в Международный день музеев» - 2018, 2019 г.г.), победители IV и VI областного фестиваля народных культур Тульского края (2018, 2019 и 2020 гг.), призёры регионального конкурса мультимедийных презентаций

«Эпоха Петра I в памятниках культуры Тульского региона» (приказ №116 от 14.12.2021 г.), победители и призёры областного конкурса рукописных книг (приказ №564 от 29 апреля 2020 г.), участники XV областной конференции обучающихся «Тульский край – земля родная», призёры областного конкурса экскурсионных проектов в номинации «Маршрут боевой славы Тулы» (приказ №1457 от 12.11.2021 г.). Краеведческие материалы музея, используются в обучении и воспитании, помогают расширить пути познания, приблизить преподавание к жизни, способствуют воспитанию любви к своему краю, желания охранять и беречь наследие предков, так как история родной земли прочными, кровными нитями связана с сегодняшним днем, с насущными проблемами современности.

Историко-краеведческий музей МКОУ «Михайловская СОШ» имени В.А.Казанского вносит свою немалую лепту в историю школы, посёлка, района, содействует развитию патриотизма и гражданственности.